

ПОНЯТИЕ И ВИДЫ ДЕТЕРМИНАНТ ПРЕСТУПНОСТИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

А.А. Лобановский, А.П. Ганич

ВГУ имени П.М. Машерова, Республика Беларусь

Аннотация. Статья посвящена проблеме выявления детерминант подростковой преступности и ее особенностям. Проблема профилактики девиантного поведения подрастающего поколения существовала всегда. Преступность (в том числе подростковую) трудно искоренить, однако нужно стремиться к тому, чтобы противоправных проявлений человеческого бытия было как можно меньше. Для того, чтобы добиться желаемого результата, необходимо уделять пристальное внимание вопросам предупредительной деятельности в подростковой среде.

Ключевые слова: преступность, несовершеннолетние, криминология, профилактика, правонарушение, детерминанты преступности.

Как показывает статистические данные и результаты научных разработок, проблема девиантного поведения несовершеннолетних, включая криминальное, вопросы совершенствования мер предупреждения подростковой преступности в Беларуси, продолжают сохранять общественную значимость. Некоторые люди живут по своим, непризнанным основной частью общества, законам. Э. Дюркгейм отмечал, что «общество без преступности совершенно невозможно», что «нормальным является само существование преступности при условии, что она достигает, но не превышает уровня, характерного для общества определённого типа» [1, с.40]. Все это определяет актуальность, а также научную и практическую значимость рассматриваемой проблемы.

Целью исследования является комплексный анализ теоретических и практических проблем в сфере преступности несовершеннолетних, осуществления деятельности правоохранительных органов с целью совершенствования предупреждения преступности несовершеннолетних и разработка мер по их решению.

Материал и методы. Научно-теоретической основой являются нормативные правовые акты Республики Беларусь, труды авторов, рассматривающих вопросы, касающиеся преступности несовершеннолетних, а также статистическая информация правоохранительных органов по преступлениям несовершеннолетних. Работа выполнена на основе использования метода системного анализа, формально-юридического метода, статистического метода.

Результаты и их обсуждение. Преступность несовершеннолетних – это явление, состоящее из множества граней, а это значит, что причины её нельзя познать, изучая лишь отдельные факторы или стороны нравственного формирования подростка в семье, школе. Необходимо рассматривать взаимодействие и взаимообусловленность этих явлений, так как они взаимосвязаны и влияют друг на друга. К условиям подростковой преступности, также стоит и нужно относить: беспризорность, безнадзорность, безнаказанность, высокую латентность, упущения правоохранительных органов на этапе предупреждения и пресечения преступлений несовершеннолетних [2, с. 130].

Деятельность человека состоит из поступков. Поступок – главный элемент человеческих взаимоотношений, в котором проявляются различные качества личности, как хорошие, так и плохие, отношение к проблемам действительности, к окружающим людям. Всякий поступок влечет за собой неизбежные результаты: изменения в отношениях людей, в их сознании, он также влечет последствия и для самого действующего лица. Поступок всегда связан с определенной ответственностью человека за свои действия.

В сфере правовых отношений поступок может иметь двойное значение. Основную часть актов поведения личности составляют поступки правомерные, то есть соответствующие нормам права, требованиям законов, и неправомерное, то есть противоречащее нормам права.

Неправомерное поведение выражается в правонарушениях, как это следует из самого термина, актах, нарушающих право, противных ему. Далеко не каждый человек имеет полное представление о правомерности своих действий. Проблема подростков-правонарушителей в современном обществе представляет собой одну из самых сложных и противоречивых. К сожалению, не каждый подросток, осознает какие совершаемые им противоправные деяния ведут к тяжелым и трудно-исправимым последствиям [3, с. 149].

Как показывает анализ статистических данных последних лет, преступность несовершеннолетних в Республике Беларусь, пусть и медленно, но растет. Так, в 2022 году в стране зарегистрировано 1.530 преступлений несовершеннолетних, что превышает показатель 2021 года (1.393) [4]. Какие же факторы способствуют возникновению подростковой преступности?

Плохая посещаемость школы – один из главных факторов. Школа – это не только место, где можно учиться и расти; это также структурированный распорядок, который ставит перед детьми цель каждый день. Ежедневный распорядок вставания, подготовки, посещения школы, завершения работы и возвращения домой устанавливает распорядок дня, который является основой для правильного выбора в будущем.

Дети, которых не поощряют к этому типу распорядка, теряют способность формировать хорошие привычки. У них появляется много свободного времени, которое можно использовать, чтобы «узнать» о других вещах, которые не улучшат их жизнь или их будущее.

Неспособность принять распорядок посещения школы на самом деле способствует формированию у детей представления о том, что они не обязаны подчиняться общественным нормам и что они могут делать все, что им заблагорассудится [5, с. 99].

Низкие образовательные стандарты. Тип школы, которую посещает ребенок, также может способствовать его преступности. В переполненных школах и школах с недостаточным финансированием обычно отсутствует дисциплина и порядок. Хаос, часто возникающий в этих школах, заставляет детей действовать более оборонительно, потому что они боятся своего окружения.

В подобных ситуациях важно поведение родителей. Их участие в школьной работе и школьных мероприятиях является очень серьезным сдерживающим фак-

тором для правонарушений. Когда взрослый принимает активное участие в жизни ребенка, этот ребенок более склонен к хорошей успеваемости в школе и в социальной среде, потому что он знает, что взрослый будет видеть его действия.

Насилие в доме. Одним из основных факторов, способствующих преступности, является насилие в семье. Каждый адвокат по уголовным делам несовершеннолетних скажет вам, что, когда ребенок подвергается насилию, он, в свою очередь, становится жестоким человеком. Нападения на других за насилие, которое они испытывают дома, очень распространено. Подростки, подвергшиеся насильственным действиям, или те, кто были свидетелями такого насилия, с большей вероятностью будут действовать, исходя из своих страхов и разочарований. Это позволяет им легче попасть в беду.

По данным Генеральной прокуратуры Республики Беларусь порядка 100 детей каждый год страдают от преступлений в сфере семейно-бытовых отношений [6].

Насилие в среде несовершеннолетних. Если референтная группа подростка является криминогенной, подросток будет более склонен к правонарушению. Выживание в такой среде зачастую требует вхождения в состав уличных группировок. Изъятие ребенка из ситуации такого типа резко увеличит шансы на его благополучное будущее. Проблема в том, имеются ли у семьи финансовые возможности на релокацию.

Давление со стороны сверстников. Подобно давлению со стороны соседей, давление со стороны сверстников, со стороны прямых знакомых может повлиять на то, как подросток реагирует на плохие ситуации. Если все его друзья совершают правонарушения, ребенок может почувствовать давление, ведь нужно поступить так, чтобы его приняли.

Социально-экономические факторы. Преступность среди несовершеннолетних чаще встречается в менее развитых районах. Кража и подобные преступления могут быть результатом необходимости, а не просто преступлением ради преступления. Единственная реальная помощь в этой ситуации - убедиться, что дети имеют доступ к тому, что им нужно, и понимают, что им не нужно совершать преступления, чтобы добиться успеха в жизни.

Остро стоит вопрос, связанный с употреблением подростками спиртных напитков. В 2021 году в Республике Беларусь было выявлено 1351 несовершеннолетних преступников, из которых 226 совершили преступления, находясь в состоянии алкогольного опьянения, а это почти 17 % от общего числа выявленных несовершеннолетних [7]. В Витебской области в 2021 г. незначительно (с 22 до 23) увеличилось количество подростков, совершивших преступления в состоянии алкогольного опьянения. Рост – в Первомайском (с 1 до 8), Браславском (с 0 до 3), Поставском (с 1 до 2), Миорском, Чашникском районах (с 0 до 1 в каждом).

Злоупотребление психоактивными веществами членами семьи или самим ребенком – очень частая причина правонарушений. Дети, злоупотребляющие психоактивными веществами, зачастую не имеют необходимых материальных благ, которыми располагают сверстники. Психоактивные вещества в подобных ситуациях становятся средством ухода от неблагоприятной реальности. Становясь зависимыми от алкоголя и наркотиков, подростки порой вынуждены совершать преступления, чтобы поддерживать свою пагубную привычку.

Такая ситуация может привести к снижению их самооценки и позволить несовершеннолетним совершать действия, которые в других условиях не могли бы произойти.

Консультации и лечение в подобных ситуациях – единственное реальное средство, которое может помочь таким детям.

Систему детерминант преступности несовершеннолетних (социально-личностный детерминационный комплекс) образуют все факторы, причины и условия, относящиеся к области социальных отношений и среды, а также качества и свойства личности, которая со средой взаимодействует. При этом нельзя абсолютизировать социальные детерминанты и игнорировать личностные или, наоборот, абсолютизировать психологические и преуменьшать роль социальных детерминант. В системе детерминант преступности несовершеннолетних обязательно присутствуют как социальные, так и личностные детерминанты, которые взаимодействуют друг с другом, и только в процессе такого взаимодействия формируется и реализуется преступное поведение.

Преступность несовершеннолетних, имеет свои причины возникновения. Причины – это негативные социально-психологические формы, которые включают в себя элементы, политической, экономической, правовой, бытовой психологии на разных уровнях общественного сознания, порождающие преступность как следствие.

Важно отметить, что эти причины – не простая сумма социальных явлений, а целостная система взаимодействий элементов. Жизненные ситуации несовершеннолетнего, его воспитание объединяют в себе уже две противоположные тенденции по качественному их влиянию на личность: они или положительно влияют на неё, способствуя становлению положительных качеств и правовой культуры; либо делают лицо уязвимым к неблагоприятным внешним условиям и ситуациям криминогенного характера.

Дети – это одна из наиболее уязвимых групп общества, которая легко может быть подвергнута негативному влиянию со стороны взрослого населения, что зачастую приводит к определенным последствиям: нарушается психическое развитие ребенка, в процессе чего, появляются различные формы патологий, таких как: наркомания, пьянство, преступность. Очень важно на ранних этапах предотвратить распространение преступности среди детей и подростков, не допустить распространение культа насилия и жестокости в семьях, школах, детских домах. Всё это возможно сделать при помощи определенных профилактических мероприятий, которые положительно повлияют на подростка.

Российский ученый-правовед, криминолог и социолог Гишинский Я.И. отмечает, что «возникновение и развитие подростковой преступности напрямую подчиняется общим закономерностям, какие-то особые, специфические причины преступности подростков просто отсутствуют, однако различные социально-экономические возможности, неравенство людей определенным образом отражается в сознании молодежи» [8, с .87].

При многообразии позиций учений есть устойчивое мнение о том, что преступная среда и преступные явления возникают из ухудшения экономиче-

ского положения и обстановки в обществе. В связи с этим проведены анализ работ ученых входе чего были установлены и обобщены причины несовершеннолетней преступности:

1. Семья. Особое внимание уделяется неблагополучным семьям. В таких семьях дети, как правило, воспитывают себя сами и контроль за ними со стороны родителей отсутствует, как семья. Но, не всегда чрезмерная опека и контроль над детьми оберегает ребенка от совершения преступления, наоборот из-за отсутствия у ребенка самостоятельности в принятии того или иного решения, он может наперекор родителям совершить преступление, таким образом проявляя свою самостоятельность.

2. Социально-экономический аспект, в рамках данного аспекта зачастую преступления совершаются детьми-беспризорниками, тех, кто занимается бродяжничеством (попрошайничеством) вследствие отсутствия нормальных условий жизни в семье.

3. Психологические причины - психологическое унижение со стороны сверстников, родителей, как следствие – отчуждение от общества, что формирует неустойчивое мировоззрение и социальную установку, порождающие возможное преступное поведение.

4. Отсутствие систематического досуга, подобранного индивидуально для каждого ребенка в соответствии с его интересами и увлечениями.

Причины преступности среди несовершеннолетних абсолютно различные, но общее между ними то, что подростки совершают преступления, находясь вне системы контроля. Вместе с тем ошибочно предполагать, что источником преступности могут быть только подростки из неблагополучных семей, ведь, избалованные дети тоже порой готовы пойти на совершение преступления. Вызвано это чувством вседозволенности и безнаказанности, возможно, желанием привлечь родительское внимание.

Основными причинами самовольных уходов являются индивидуально-психологические особенности несовершеннолетних, кризисные периоды в развитии личности, особенности внутрисемейного общения (нарушение детско-родительских отношений, низкий авторитет родителей), особенности адаптации к новым условиям обучения и воспитания, ослабленный внутренний контроль [9, с. 178].

Внутренние причины: возрастные изменения психики; психические расстройства; вредное влияние микросреды; бытовые взаимоотношения; пропаганда жестокости и насилия; низкая организация воспитательной работы; направленность личности; низкий культурный и образовательный уровень учащихся и т.п. Важная роль в генезисе преступного поведения принадлежит внешним условиям, облегчающим совершение преступления, а также конкретно жизненной ситуации. Последняя представляет собой совокупность обстоятельств жизни конкретного лица, способствующих возникновению у него при определенных условиях решимости совершить преступление.

Внешние причины: отсутствие контроля за поведением; неучастие в личной жизни несовершеннолетнего родителей, близких; тяжелые жизненные обстоятельства; конфликтная ситуация.

Особенно следует отметить негативную роль недостатков в профилактической деятельности как государственных органов, так и субъектов гражданского общества. Подтверждением этому может служить следующий конкретный пример из практики, приведенный прокурором Браславского района Витебской области Юрием Кезиком: «в ноябре 2021 года было возбуждено уголовное дело в отношении ученика (2007 года рождения) одной из школ Браславского района, который похитил со двора дома потерпевшего имущество на общую сумму свыше ста рублей. В начале февраля 2022 года суд признал подростка виновным и назначил ему ограничение свободы досуга на 6 месяцев. Согласно такому приговору, он не имел права с 22 до 6 часов находиться вне дома, должен был являться для регистрации в орган, осуществляющий контроль за его поведением. Однако ненадлежащая индивидуально-профилактическая работа с несовершеннолетним, бездействие субъектов профилактики явились одной из причин замены ему принудительной меры воспитательного характера в виде ограничения свободы досуга на более строгую в результате нового преступления. В летний период подросток похитил из хозяйственных придомовых построек потерпевшего имущество уже на сумму более 1 400 рублей, и приговором суда Браславского района в октябре 2022 года ему было назначено наказание в виде ограничения свободы без направления в исправительное учреждение открытого типа сроком на 2 года» [10].

Заключение. Проведенный анализ основных факторов, детерминирующих криминальное поведение несовершеннолетних, позволяет сделать вывод о том, что важно сконцентрировать внимание на таких элементах белорусского общества, как семья, условия быта несовершеннолетних, их ближайшее окружение.

Преступность несовершеннолетних характеризуется в основном корыстной направленностью, при этом претерпевает негативные качественные изменения. В частности, стабильно высок удельный вес тяжких и особо тяжких преступлений в структуре преступности несовершеннолетних; обширна сфера их преступных интересов; высока криминальная самостоятельность подростков; устойчив рост показателей повторности в преступной деятельности несовершеннолетних; рост количества несовершеннолетних, которые совершают преступные посягательства в состоянии алкогольного и наркотического опьянения.

Крайне важно не только осуществлять качественную реализацию мер по предупреждению и пресечению преступлений, но и оказывать педагогическое и психологическое воздействие на сознание подростка. Конечно, закон может направить на путь исправления лицо, его преступившее, однако зачем доводить до такого, если можно проблему решить путем ее предупреждения.

Список использованных источников

1. Дюркгейм, Э. Норма и патология / Э. Дюркгейм // Социология преступности (Современные буржуазные теории). - М.: Издательство «Прогресс», 1966. – С. 39–44.
2. Рыженкова, Е.В. Личность несовершеннолетнего преступника / Е.В. Рыженкова // Инновационная наука. – 2019. – № 2-2. – С. 130–132.
3. Корнакова, С.В. Современные тенденции насильственных преступлений, совершаемых несовершеннолетними / С.В. Корнакова [и др.] // Криминологический журнал Байкальского государственного университета экономики и права. – 2016. – Т. 10. – № 1. – С. 148–155.

4. Национальный статистический комитет Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://dataportal.belstat.gov.by/Indicators/Preview?key=190790>. – Дата доступа: 19.04.2023.

5. Вологина, Ж.Ю. Преступность среди несовершеннолетних / Ж.Ю. Вологина // Право: современные тенденции: материалы междунар. науч. конф. – 2012 г. – Уфа: Лето, 2012. – С. 98–109.

6. Генпрокуратура – на защите прав и законных интересов несовершеннолетних [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://pravo.by/novosti/obshchestvenno-politicheskie-i-v-oblasti-prava/2021/august/65563/>. – Дата доступа: 03.05.2023.

7. Сведения о зарегистрированных и расследованных преступлениях, помещенные в единый государственный банк о правонарушениях по Республике Беларусь за 2021 год / МВД Республики Беларусь. – Информационно-аналитическое управление. – Минск, 2023.

8. Гишинский, Я.И. Преступность несовершеннолетних: криминологический анализ / Я.И. Гишинский // Криминалистъ. – 2010. – №2 (7). – СПб.: Изд-во С.-Петерб. юрид. ин-та Академии Ген. прокуратуры РФ, 2010. – 114 с.

9. Фомченко, Ю.С. Агрессивность и конфликтность в подростковом возрасте / Ю.С. Фомченко // Психологическая студия: сборник научных статей студентов, магистрантов, аспирантов кафедры психологии ВГУ имени П. М. Машерова. Вып. 14. – Витебск: ВГУ имени П. М. Машерова, 2021. – С. 177–179. URL: <https://rep.vsu.by/bitstream/123456789/27617/1/177-179.pdf> (дата обращения: 22.04.2023).

10. Прокурор о ситуации в сфере подростковой преступности: «Превентивных мер недостаточно» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.braslavstar.by/2023/02/02/прокурор-о-ситуации-в-сфере-подростков>. – Дата доступа: 03.05.2023.

УДК 343.73:343.97

СУЩНОСТЬ И ПРИЧИНЫ ЛЕГАЛИЗАЦИИ СРЕДСТВ, ПОЛУЧЕННЫХ ПРЕСТУПНЫМ ПУТЕМ

Я.С. Медвецкая, А.И. Сафонов

ВГУ имени П.М. Машерова, Республика Беларусь

Аннотация. Статья посвящена анализу понятия «легализация средств, полученных преступным путём», разрешению отдельных процедурных вопросов, определяющих сущность легализации средств, полученных преступным путём, выявлению её причин. Предложены меры по совершенствованию уголовного законодательства.

Ключевые слова: легализация преступных доходов, отмыwanie преступных доходов, экономические преступления.

Проблема легализации преступных доходов в современных условиях является одной из наиболее актуальных. Легализация («отмыwanie») средств, полученных преступным путем, наносит огромный ущерб экономической системе Республики Беларусь. Данный вид деятельности способствует не только формированию материально-технической и финансовой базы организованной преступности, но и может являться одной из угроз национальной безопасности.

Цель работы состоит в том, чтобы всесторонне охарактеризовать сущность и причины легализации средств, полученных преступным путем.